福建宁德抢抓

大项目,培育产业集群

农历庚子年七月十九 第13565期(总14138期) 今日12版



权 威 公信力







经济日报社出版 中国经济网网址:http://www.ce.cn

DAILY **ECONOMIC** 

国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

"多上几个大项目,多抱几个'金娃娃',加快跨越式 发展。"这是习近平同志2010年9月在福建宁德市调研 时提出的殷切希望。

近年来,尤其是党的十八大以来,宁德市牢记嘱 托,奋勇前行,抱回了多个"个头"大、"颜值"佳的"金娃 娃"。如今,随着宁德时代、上汽、青拓集团、中铜等"金 娃娃"越来越壮,宁德培育形成了锂电新能源、新能源 汽车、不锈钢新材料、铜材料4个具有国际竞争力的主 导产业集群,支撑宁德加快迈向高质量发展,进军"万 亿工业时代"。

作为动力电池制造商,宁德时代新能源动力电池使 用量连续3年排名全球第一。今年夏天,宁德时代挺进 充换电领域,布局储能电池项目——与河南跃薪智能机 械有限公司合资成立的河南跃薪时代新能源科技有限公 司揭牌,发布电动智慧无人矿山整体解决方案;搭载宁德 时代锂离子动力电池系统的国内首艘使用锂电池作为混 合推进动力的海上公务船在广州顺利下水……

为了抱回更多宁德时代这样的"金娃娃",多年来,宁 德市各级党政领导干部积极抓招商、协调解决重大招商 问题,带队洽谈项目,下派党员干部到重点企业进行"一 对一、点对点"全流程服务,根据企业需求提供用工、物 流、金融等精准扶持。

宁德时代这样的项目之所以被称为"金娃娃",在于 其具有明显的带动作用。宁德市委书记郭锡文表示,按 照"抓龙头、铸链条、建集群"的思路,宁德市以"龙头招龙 头",并吸引上下游产业链项目,形成产业集群,从而催生 "聚变"。据介绍,宁德的四大主导产业呈现出延链补链 壮链、集聚集群发展的良好态势。

锂电新能源产业方面,宁德先后引进厦钨、杉杉、卓 高、青美、国泰等30多个上游配套企业,涵盖正负极材 料、隔离膜、电解液及电池构件材料等核心部件,龙头企 业80%的采购可就近实现;新能源汽车产业方面,宁德 与上汽集团乘用车宁德基地项目同步引进31家一级核 心优质配套商企业,并纳入整车厂主流程同步规划建设; 不锈钢新材料产业方面,宁德通过引进宏旺、甬金、海利、 上克、奥展等精深加工及物流、装备制造等项目,推动产 业向下游延伸,产品涵盖板材、管材、线材、紧固件等系列 产品,2018年产值突破千亿元,成为宁德市首个千亿产 业集群;铜材料产业方面,宁德已对接引进正威集团、上 海福浦等一批铜精深加工项目,正加快构建"铜冶炼一综

合利用铜冶炼伴生材料一铜箔、铜杆、铜 带等高附加值的铜精深加工产品"产业

如今的宁德,四大主导产业协同发展 通道逐渐打通,从镍、钴原材料提取到正 极材料、铜材料、锂电池、新能源汽车制造 以及汽车、动力电池回收利用全闭环产业 链全面形成,初步构建了龙头支撑有力、 置、四大主导产业全域布局发展的产业生

在这些颇具竞争优势的产业拉动下, 疫情冲击之下的宁德经济展现出较强的 韧性和后劲,今年上半年全市实现生产总 值1208.68亿元,同比增长3.9%。

# 习近平《在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利 75 周年座谈会上的讲话》单行本出版

新华社北京9月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的讲话》单行本, 已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

## 以更加坚定步伐紧随中国市场增长

### 中外企业界人士热议习近平主席在2020年中国国际 服务贸易交易会全球服务贸易峰会上的致辞

本报北京9月5日讯 9月4日 晚, 习近平主席在2020年中国国际服 务贸易交易会全球服务贸易峰会上发 表致辞,围绕全球服务贸易发展提出重 要倡议,宣示了中国扩大开放新举措, 向世界展现中国打造更高层次改革开 放新格局的信心和行动。

习近平主席的致辞,赢得中外企 业家的广泛赞誉,更加坚定了中外企 业家深耕中国市场的信心和决心。 他们认为,新时代的中国正加速形成 全面开放的新格局,这是中国企业的 发展机遇,也是世界企业的发展机 遇。中国持续推动开放合作,给低迷 的世界经济带来更多积极力量。

"习近平主席的致辞展现出中国 坚定不移融入经济全球化浪潮、推动 国际经贸合作深化、助力全球服务贸 易升级的大国担当与发展信心。"苏宁 控股集团董事长张近东表示,在经济 全球化受新冠肺炎疫情和贸易保护主 义双重影响之际,服贸会的举办恰逢

其时,为广大企业提供了拓展新合作、 发掘新市场的平台和契机。我们要大 胆"走出去""引进来",和全球商业伙 伴建立长期的互信、互利、互补关系, 推动企业加快发展。

ABB中国公司董事长顾纯元认 为,在当前形势下,举行如此高规格的 活动,表明了中国继续扩大开放、推动 全球化合作的态度,为国内外企业拓 宽了交流合作的平台,有助于促进全 球产业链供应链恢复。他表示,从今 年上半年来看,中国是ABB全球业绩 表现最好的市场之一,对中国市场前 景充满信心。

"作为一家致力于长期在中国发 展的全球性企业,高通始终坚信全球 化与产业协作是发展大势。"高通公司 中国区董事长孟樸告诉经济日报记 者,通信产业长久以来的进步得益于 全球化的紧密合作。新冠肺炎疫情给 产业链带来了一些挑战,但也使通信 行业参与者更加充分地认识到我们所

处的世界已经不可割裂,全球通信产 业是一体的。高通将继续深化与中国 伙伴的合作,继续秉承开放与合作的 精神,共同推进5G赋能的新兴服务贸 易和业态的发展。

中国建筑集团有限公司董事长周 乃翔认为,服贸会如期举行,充分展示 了我国构建高水平对外开放新格局的 坚强决心,充分体现了我国支持经济 全球化、构建人类命运共同体的坚定 信心。服贸会为我们加强国内外交 流、拓展全球服务贸易、实现互利共赢 提供了重要的平台。中建集团将以参 与此次服贸会为契机,加快融入经济 全球化进程,为国内外产业链上下游 企业提供精准的服务。

"作为一家深耕内地的港资银行, 我们对内地市场的发展前景充满信 心。"东亚银行(中国)有限公司执行董 事兼行长何舜华表示,金融开放有助 于进一步完善金融领域的外商投资和 营商环境,促进更多外资参与到内地

金融业发展之中。此外,构建国内国 际双循环新发展格局,有利于国内外 市场的联通和发展,为企业创造更多

耐克森 2020 年中国工厂的突出 业绩振奋了企业的信心。"服贸会的召 开进一步印证了中国经济强大的韧性 和活力。中国坚定不移地扩大对外开 放让我们备受鼓舞。"耐克森(中国)线 缆有限公司大中华区总裁及CEO于 东告诉记者,对中国促进世界经济包 容性增长,携手各国攻克时艰,推动全 球经济复苏充满信心。中国营商环境 持续改善,特别是在疫情防控中的卓 越表现,让世界对中国在未来经贸领 域发挥更大的作用充满期待。"经历过 全球性公共卫生危机之后,中国市场 变得更加强大,耐克森也从中获取了 很多信心和力量。"于东说。

(参与采写记者 袁 勇 李华林 亢 舒 陆 敏 张 倩)

(更多报道见三、五版)

## 开放则兴 封闭则衰

"共同营造开放包容的合作环境" "共同激活创新引领的合作动能""共同 开创互利共赢的合作局面",国家主席 习近平在2020年中国国际服务贸易交 易会全球服务贸易峰会上致辞时就服 务业开放合作提出了3点重要倡议。 开放则兴,封闭则衰。这3点重要倡议 彰显了中国坚定不移地推进对外开放 的信心和决心,同时向国际社会释放

> 当前,新冠肺炎疫情全球蔓延,保 护主义、单边主义上升,世界经济低 迷,国际贸易和投资大幅萎缩,人类生 产生活面临前所未有的挑战和考验。

接更加美好的未来。

了中国坚持经济全球化、加强国际合

作的明确信号,中国愿与各方共同迎

但放眼未来,经济全球化仍是历史潮 流,开放合作是世界大势

"中国开放的大门不会关闭,只会 越开越大。"这不是一句空洞的口号, 而是一系列看得见摸得着的具体行 动。如,在国际社会广为关注的金融 服务业领域,中国近两年来已宣布并 推出了50多条具体开放措施,大幅放 宽了外资准入,取消了银行、证券、基 金管理、期货、人身险领域的外资持股 比例限制,取消了合格境外机构投资 者(QFII)和人民币合格境外机构投资 者(RQFII)投资额度限制,取消了企 业征信评级、信用评级、支付清算等领 域的准入限制。7月29日举行的国务 院常务会议,决定深化服务贸易创新

发展试点,将服务贸易创新发展试点 扩大到全国21个省份部分地区,探索 发展跨境商业医疗保险、推进中外合 作办学、扩大技术进出口经营者资格

范围等,以促进更高水平对外开放。 为进一步推动建设开放型世界经 济,在本届服贸会上,中方提出了进一步 扩大开放的新主张和新举措。如,支持组 建全球服务贸易联盟,支持北京打造国 家服务业扩大开放综合示范区,设立以 科技创新、服务业开放、数字经济为主要 特征的自由贸易试验区等。作为一个负 责任的大国,中国以实际行动践行开放 主张,与国际社会携手营造开放合作环 境、激活创新合作动能,共同促进全球服 务贸易加快发展,推动世界经济复苏。

中国的发展离不开世界,世界的繁 荣也需要中国。从第二届"一带一路"国 际合作高峰论坛宣布的"5项举措",即 更广领域扩大外资市场准入、更大力度 加强知识产权保护国际合作、更大规模 增加商品和服务进口、更加有效实施国 际宏观经济政策协调、更加重视对外开 放政策贯彻落实,到第二届进博会宣布 的"5个继续",即继续扩大市场开放、继 续完善开放格局、继续优化营商环境、 继续深化多双边合作、继续推进共建 "一带一路",再到本届服贸会的"3个共 同",中国的改革开放没有完成时,只有 进行时。中国始终保持继续扩大开放的 定力,以务实行动推进构建全面开放新

局面,与国际社会互惠共享。

江苏:

## 大洪水为何无大灾

本报记者 薛海燕 蒋 波

今年的梅雨季,不仅时间长,而且降 雨量超大。入梅以后,江苏连续发生十轮 强降雨,加上上游大量客水入境,长江南 京段水位超历史极值;太湖发生流域性大 洪水、连续9天超保证水位;淮河发生流 域性较大洪水、干流全线超警戒水位。沂 河临沂站8月14日洪峰流量每秒10900 立方米,为1960年以来最大值。

江苏省委书记娄勤俭在检查防汛抗 灾时表示,江苏坚决落实好习近平总书记 重要讲话指示要求,坚持人民至上、生命 至上,以极端负责的精神,坚决打赢防汛 抗灾这场硬仗,确保人民生命财产安全。

在江湖齐涨、淮沂并发的洪水面前, 江苏依靠坚固的水利设施、高效的防汛运 行机制和数以万计的"铁脚板",守护着河 湖堤坝的安全,交出了大洪无大灾的满意 答卷。

### 大投入 固堤坝

汛期安全的保障在于坚固的堤防、连 通的水系。

一段时间以来,江苏常州新孟河奔牛 水利枢纽工程加紧施工。新孟河延伸拓浚 工程是国家172项节水供水重大水利工 程之一,主要任务是改善太湖和湖西地区 水环境,提高流域和区域的防洪排涝 标准。

"奔牛水利枢纽节制闸工程已完成,京 杭运河的上游涝水通过节制闸北排长江, 大大减轻了常州市区的防洪压力。"新孟河 奔牛水利枢纽工程建设处主任王建介绍, 工程已经实现了南北贯通通水,工程防洪、

引水、排涝和航运的功能初步显现。 2016年以来,南京投入80多亿元, 从长江八卦洲的汊道整治、长江崩岸应急 治理,滁河的防洪治理完善,到石臼湖固 城湖防洪能力提升,水阳江干流胜利圩段 堤防加固,以及秦淮河、秦淮新河的加固 工程,大江大湖、骨干河流实现加固干流 堤防200多公里,为水系箍上"钢腰带"。

坚持系统化思维、科学化应对,让洪 水顺畅入海,让百姓平安生活。江苏历届 省委、省政府始终将治水放在突出位置, 开展了大规模的水利工程建设,基本建成 了防洪挡潮、除涝、调水、灌溉、降渍的水 利工程体系,形成水利工程固定资产 2000多亿元,成功应对了历次流域性和 区域性重大洪涝灾害的威胁,保证了经济 社会健康发展。特别是近3年来,江苏省 保持每年400多亿元的水利投资力度,长 江堤防防洪能力全面提升,长江崩岸应急 治理工程加快建设;太湖治理新沟河工程 建成,新孟河工程具备通水条件;淮河流 域重点洼地治理工程加快推进,里下河川 东港工程建成通水。全省长江、太湖、淮 河等流域的防洪标准均达50年一遇

### 精调度 腾库容

7月18日晚8时,江苏省防汛防旱指 挥部大楼会议室依然灯火通明,迎战长江 流域江苏段强降雨的会商会正在举行。 现场,江苏省防指成员单位迅速集结、联 合办公。大屏幕上,气象部门滚动预报雨 情,水文部门实时预测水情,水利部门及 时调度应对。

气象部门预测20日太湖流域迎来新 一轮强降雨,在河网水位持续超警情况 下,流域河流需要更多空间接纳洪水。随 即,江苏省防指下达腾挪水量的指令。

200公里以外的无锡市防汛防旱指 挥部办公室里,副主任陈光育正紧盯着大 屏幕,点击防汛决策指挥支持系统,实时 查看各站点雨量、水位等情况。

(下转第二版)



值达13亿元。 本报记者 李景录摄

1 大美中国

绿染橙园万千顷

白鹭飞来无处停

远县新龙乡脐橙基地嬉戏。近

年来,安远县大力践行"绿水青

山就是金山银山"理念,积极发

展生态产业,释放生态红利,促

进绿色产业高质量发展。目前,

该县30多万亩橙园集群年产

9月5日,白鹭在江西省安

秋冬季疫情会不会反弹? 用好珍贵的财政直达资金

参与创业板新股投资需理性 7版 积聚社会力量破除养老产业发展障碍 11版

10版